

НЕСЧАСТНЫЙ СЛУЧАЙ 1932 Г. НА КЕМЕРОВСКОМ РУДНИКЕ: СВЕДЕНИЯ ИЗ РАЗНЫХ ИСТОЧНИКОВ

Государственный архив Кемеровской области

РФ, 650991, г. Кемерово, пр. Ленина, 3а.

Орлов Михаил Александрович – старший научный сотрудник,
Государственный архив Кемеровской области, e-mail: orlov_m_a@mail.ru.
Mikhail A. Orlov – senior researcher, State Archives of Kemerovo Region, e-mail:
orlov_m_a@mail.ru ([подробнее](#)).

Аннотация. В статье собраны факты, имеющие отношение к смертельному несчастному случаю 1932 г. с рабочими Кемеровского рудника В.В. Майором и В.Я. Ваниным. Память о погибших увековечена особым образом: они похоронены не на кладбище, а на одной из улиц города, в братской могиле. Сначала автор приводит данные, полученные из уже известной современным исследователям заметки, опубликованной в 1932 г. в газете «Кузбасс». Затем подробно излагаются сведения, которые содержатся в документах, хранящихся в Государственном архиве Кемеровской области и ранее не вводившихся в научный оборот. Выявленные и изученные автором документы не содержат информации о самом несчастном случае, но позволяют установить некоторые факты, касающиеся биографий виновника аварии и одного из погибших. Подводя итоги, автор отмечает, какие именно вопросы, связанные с указанным несчастным случаем, требуют дальнейшего изучения.

Ключевые слова: угольная промышленность, шахта «Центральная», Кемерово, Кемеровский рудник, несчастный случай, В.В. Майор, В.Я. Ванин, П.Н. Чижов, братская могила, Государственный архив Кемеровской области.

M.A. Orlov

1932 accident on Kemerovo coal field: data obtained from different sources

State Archives of Kemerovo Region,
Lenina av., 3a, Kemerovo, 650991, Russia

Abstract. Facts related to 1932 fatal accident with Kemerovo coal field laborers V.V. Major and V.Ya. Vanin are gathered in the article. The dead were memorialized in a particular way; they are buried in common grave not in a cemetery but in one of the streets of the town. At first the author cites data obtained from paragraph published in 1932 in Kuzbass and known already to present researchers. Further data contained in records kept in State Archives of Kemerovo Region and not used by researchers earlier is reported. Records found and studied by the author do not contain information on the accident but allow to find out some facts related to the accident causer and one of the victims biographies. Summing up the author notes which problems related to the accident need further research.

Keywords: coal mining, Central'naya mine, Kemerovo, Kemerovo coal field, accident, V.V. Major, V.Ya. Vanin, P.N. Chizhov, common grave, State Archives of Kemerovo Region.

В правобережной части города Кемерово, у пересечения улиц Суворова и Мариинской, находится памятник, надпись на котором гласит, что он установлен ударникам В.В. Майору и В.Я. Ванину, 31 марта 1932 г. в час дня на рабочем посту погибшим от удара током напряжением 3300 вольт.

Факты, связанные с биографиями этих людей и обстоятельствами их гибели, уже получили освещение в периодической печати ¹. В публикациях последних лет приводятся сведения, восходящие преимущественно к заметке,

¹ Максименко Л. И один в городе – воин! // Кузбасс. 2013. 29 июня; Матюшенко Ю. Памяти героев трудового фронта // Кузбасс. 2014. 3 апреля.

помещенной в газете «Кузбасс» от 2 апреля 1932 г. (заметка делится на несколько частей, подготовленных разными авторами).

Основная часть заметки посвящена биографии одного из погибших – Виктора Майора. Отмечается, что он родился в 1906 г., с конца 1924 г. работал на электростанции в Щегловске в качестве ученика-кочегара, подручного электрика, дежурного по станции, в 1926 г. поступил на работу в качестве электромонтера на завод, действовавший в Гурьевске, с 1927 г. трудился на Кемеровском руднике, а в 1929 г. был выдвинут на заведование электрическим хозяйством шахт рудника. В заметке В.В. Майор характеризуется как ответственный работник, ударник, сыгравший немалую роль в развитии шахтного электрического хозяйства. Утверждается, что только благодаря его настойчивости были своевременно проведены необходимые работы по электрификации шахты «Пионер».

В состав заметки вошло сообщение прокурора города, которое содержит конкретные сведения об обстоятельствах несчастного случая. Говорится, что В.В. Майор и В.Я. Ванин погибли возле трансформаторной будки лесозавода в связи с поражением электрическим током при ремонте высоковольтной линии электропередачи. Приводятся должность В.В. Майора (заведующий электроцехом шахты «Центральная»), имя и отчество В.Я. Ванина (Василий Яковлевич). В качестве виновника несчастного случая указывается помощник заведующего электроцехом шахты Павел Чижов, который, не проверив, ведется ли на линии ремонт, по телефону разрешил электростанции химзавода пустить ток на рудник. Отмечается, что виновному предъявлено обвинение по 111-й и 133-й статьям Уголовного кодекса РСФСР, а 3 апреля материалы будут переданы в суд.

В газете также говорится, что в день гибели В.В. Майора и В.Я. Ванина, 31 марта 1932 г., состоялось экстренное заседание парткома рудника; партком постановил организовать добычу эшелона угля на нужды обороны страны сверх установленного плана и предложил рудоуправлению оказать помощь

семьям погибших. Сообщается, что похороны В.В. Майора и В.Я. Ванина состоятся 3 апреля в 4 часа дня.

В получении дополнительной информации об обстоятельствах несчастного случая, виновнике аварии, биографиях погибших, установке и дальнейшей судьбе памятника способны помочь архивные документы. В фондах Государственного архива Кемеровской области (ГАКО) не выявлены документы, имеющие непосредственное отношение к несчастному случаю, но обнаружен ряд материалов об одном из погибших и о человеке, на которого была возложена вина за случившееся.

Так, в фонде Кемеровской городской контрольной комиссии ВКП(б) отложено дело, заведенное в 1930 г. на В.В. Майора². В одних документах дела он фигурирует как Виктор, в других – как Вячеслав. Отчество во всех случаях указывается одно и то же – Вячеславович. Несмотря на расхождения в имени, другие обстоятельства (указания на место работы, а также вопросы, которым посвящены документы) свидетельствуют о том, что материалы дела касаются одного и того же человека и что именно он погиб в результате несчастного случая, произошедшего в 1932 г.

Документы дела позволяют установить следующее. В 1930 г. в соответствии с постановлением (от 2 марта) «механической ячейки», входившей в состав парторганизации шахты «Центральная», В.В. Майор стал кандидатом в члены ВКП(б). Но уже месяц спустя, 2 апреля 1930 г., на собрании этой же ячейки отмечались факты, крайне невыгодные для В.В. Майора: он не просто скрыл, что его тесть является кулаком, лишенным избирательного права, но еще и якобы прятал у себя часть его имущества (граммофон, сепаратор, письменный стол, выделанные кожи). В итоге собрание постановило исключить В.В. Майора из кандидатов в члены ВКП(б), снять его с работы и просить соответствующие органы о привлечении В.В. Майора к судебной ответственности. 8 мая 1930 г. исключить В.В. Майора из кандидатов в члены партии постановило бюро парторганизации шахты.

² Государственный архив Кемеровской области (ГАКО). Ф. П-16. Оп. 2. Д. 1026.

Однако процедура исключения В.В. Майора из кандидатов в члены ВКП(б) так и не была доведена до конца: протокол заседания партколлекгии Щегловской городской контрольной комиссии ВКП(б) от 25 сентября 1930 г. свидетельствует о том, что постановление по делу В.В. Майора было пересмотрено и он был восстановлен в кандидатах в члены партии. Пересмотр постановления нижестоящих инстанций объяснялся тем, что отношения с тестем В.В. Майор разорвал, а факт сокрытия им вещей тестя не был установлен судом ³.

В фонде парторганизации шахты «Центральная» обнаружен документ с упоминанием В.В. Майора, изданный менее чем за месяц до несчастного случая, – протокол заседания бюро партийной ячейки электромастерской шахты «Центральная» от 9 марта 1932 г. Выступая на указанном заседании, В.В. Майор отмечал, что один из его подчиненных, Трофимов, отказывается выполнять работу электрика, поскольку занимает иную должность – монтера. Бюро ячейки за допущенное неповиновение со стороны подчиненного объявило В.В. Майору выговор, предложило ему немедленно уволить Трофимова и в кратчайшие сроки созвать производственное совещание электриков ⁴.

В фондах ГАКО наряду с документами о самом В.В. Майоре обнаружены документы о его вероятной сестре, Ядвиге Вячеславовне Майор, в частности, дело за 1940 г. о ее приеме в члены ВКП(б) ⁵ и личное дело за 1943–1945 гг., заведенное на нее как на номенклатурного работника ⁶. Документы позволяют установить, что Ядвига Вячеславовна родилась в 1911 г., в 1920 г. вместе с семьей переехала в Щегловск, во второй половине 1920-х гг. работала в ряде учреждений Кузнецкого округа, в 1936 году окончила Кемеровский горный техникум, в дальнейшем трудилась в системе начального профессионального образования. Отсутствие ряда сведений о погибшем В.В.

³ ГАКО. Ф. П-16. Оп. 1. Д. 44. Л. 5.

⁴ ГАКО. Ф. П-259. Оп. 1. Д. 14. Л. 69, 69 об.

⁵ ГАКО. Ф. П-14. Оп. 2. Д. 1200.

⁶ ГАКО. Ф. П-14. Оп. 2. Д. 3035.

Майоре (например, месте рождения и родителях) пока не позволяет однозначно подтвердить или опровергнуть его родство с Ядвигой Вячеславовной Майор.

Среди дел о приеме в члены партии, хранящихся в ГАКО, имеется и дело Павла Николаевича Чижова, признанного виновником несчастного случая ⁷. Материалы дела относятся к ноябрю 1942 г. Работа с документами дела позволяет установить некоторые факты биографии П.Н. Чижова. Родился он в 1910 г. в Томске. В 1916 г. семья обосновалась на Кемеровском руднике. В 1925 г. П.Н. Чижов окончил школу-семилетку и поступил в школу фабрично-заводского ученичества при химзаводе. Был учеником электрика, киномехаником, курьером. В 1929–1934 гг. трудился на шахте «Центральная» в качестве электрика, в 1934–1935 гг. – на шахте «Пионер» в качестве механика участка, с 1935 г. – на шахте «Северная» в качестве мастера электроцеха. Согласно материалам дела, в 1932 г. за халатное отношение к служебным обязанностям (по всей видимости, речь идет о допущении несчастного случая, произошедшего 31 марта 1932 г.) народный суд приговорил П.Н. Чижова к 10 месяцам принудительных работ. Позднее, в 1935 г., П.Н. Чижов за попытку сокрытия своей судимости (при поступлении в военное учебное заведение) был приговорен к году принудительных работ. В октябре 1938 г. по постановлению парторганизации шахты «Северная» стал кандидатом в члены ВКП(б), в ноябре 1942 г. этой же парторганизацией был принят в члены партии.

Значительная часть приведенных выше сведений о П.Н. Чижове присутствует и в документе от 19 июня 1934 г. – протоколе заседания комиссии по чистке рядов ВКП(б) при шахте «Центральная» ⁸ (чистку П.Н. Чижов прошел успешно). В данном протоколе и деле о приеме в партию совпадают фамилия, имя и отчество, год рождения, места рождения, жительства и работы П.Н. Чижова. При этом протокол содержит и некоторые

⁷ ГАКО. Ф. П-14. Оп. 2. Д. 2040.

⁸ ГАКО. Ф. П-16. Оп. 1. Д. 102. Л. 45, 46.

расхождения с материалами дела о приеме П.Н. Чижова в члены партии: в протоколе указано, что кандидатом в члены ВКП(б) П.Н. Чижов стал уже в 1932 г. (а не 1938 г.), а его первая судимость относится к 1931 г. (а не 1932 г.). Расхождение дат первой судимости можно объяснить ошибкой в обнаруженном протоколе, а разница времени приема в кандидаты в члены партии, возможно, связана с тем, что в период с 1934 по 1938 гг. П.Н. Чижов был исключен из кандидатов в члены партии, из-за чего в дальнейшем ему пришлось повторно проходить процедуру приема (исключение из кандидатов в члены партии могло быть вызвано второй судимостью, приходящейся на 1935 г.).

Многие вопросы, так или иначе связанные с несчастным случаем, произошедшим 31 марта 1932 г., требуют дальнейшего изучения. Не установлены хотя бы основные факты биографии В.Я. Ванина, имеются противоречия в сведениях о В.В. Майоре и П.Н. Чижове. Слова «ударники», «погибшие» и фамилии самих погибших приведены на памятнике в именительном падеже, и данное обстоятельство свидетельствует в пользу того, что памятник установлен на месте погребения В.В. Майора и В.Я. Ванина, однако документы 1930-х гг., прямо указывающие на то, что под памятником имеется захоронение, не обнаружены. Не найдены какие-либо документы следственных или судебных органов, касающиеся обстоятельств несчастного случая, установления и наказания виновного лица.

Список литературы

Максименко, Л. И один в городе – воин! // Кузбасс. 2013. 29 июня.

Матюшенко, Ю. Памяти героев трудового фронта // Кузбасс. 2014. 3 апреля.

References

Maksimenko, L. Even one man in a town is a warrior! // Kuzbass. 2013. June 29.

Matyushenko, Yu. In memoriam labor front heroes // Kuzbass. 2014. April 3.

Иллюстрации

1. Памятник В.В. Майору и В.Я. Ванину (фото 1999 г.)



2. Заметка в газете «Кузбасс» от 2 апреля 1932 г.

ПАМЯТИ ПОГИБШИХ НА Боевом ПОСТУ

ЛУЧШИИ УДАРНИК тов. МАЙОР

31 марта на Кемерудняне произошло несчастный случай. Во время работы по электрооборудованию током высокого напряжения был убит зам. электротехнического рудника тов. Майор.

Виктор Майор родился в 1906 году. В конце 1924 года он поступил учеником электротехника в электростанцию Щегловска, после стал работать подручным электриком. В середине 26 года работал самостоятельно дежурным на станции. Вначале 26 года работал в Гурьевском электротехническом заводе. В 1927 году тов. Майор снова перешел работать на Кемеровской рудник. В 1929 году партийная организация рудника его выдвинула на руководящую работу заведующим электрическим хозяйством шахты рудника.

Вуличие стойкий большевиком Ленинцем, лучшим ударником Виктор дни и ночи проводил в шахте, налаживая и улучшая работу электрического хозяйства.

Войдя на столярное производство плана по угольдобыче, тов. Майор в течение нескольких дней оборудовал воздушное хозяйство во Владимировском пласте. После проделанной Виктором работы добыча пласта увеличилась до 100 проц и выше.

Воде и везоду Виктор был в передовых рядах. Только при его участии, при его большевистской настойчивости на шахте «Июнь» была своевременно проведена электрическая линия.

Тов. Майор имеет много заслуг на трудовом — хозяйственном фронте. Преждевременная



смерть вырвала его из рядов стойких борцов за уголь.

Памяти лучшего ударника, угольщика выносятся решение о добыче апелтона угля сверх плана на оборону страны.

Семья пострадавшего будут обеспечены

На экстренном заседании парткома рудника 31 марта было заслушано сообщение о происшедшем несчастном случае. Партком рудника, отмечая преждевременную утрату одного из стойких большевистско-ленинцев Виктора Майора, вынес решение организовать сверх плана на оборону страны маршрут угля. Решение парткома было воплощено угольщиками рудника. Кроме того партком предложил рудоуправлению обеспечить своей пострадавших.

Похороны тов. Майора и Ванина будут 3-го апреля в четыре часа дня.

Сообщение прокурора

31 марта 1932 года в 1 час дня возле трансформаторной будки лесозавода при ремонте высоковольтной линии электрическим током убит зам. электротехником Центральной шахты Майора Виктора и монтера Ванина Василия Яковлевича.

Немедленно принятым мерами раследования установлено, что данный несчастный случай произошел по халатности пом. заведующего электротехником Центральной шахты Кемерудняне Чижова Павла, разрешившего по телефону ЦЭС химзавода на рудник пустить ток, не проверив предварительно, где находится монтеры Ванин и Майор и не зная ли линия свободно ремонтом, в результате чего образовалась вольтовая дуга и убито на смерть находившихся на ремонте линии зам. электротехником Майора и монтера Ванина.

Чижову Павлу предьявлено обвинение по ст. 11 и 3 ч. 133 Уголовного Кодекса.

Распорядившись срочно заарестовать и весь материал будет передан 3-го апреля в суд.

Гор. прокурор Мандрико.

3. Документ из персонального дела В.В. Майора.

Срочно. 8

Тов. СЕРОВУ.

Ф. Серов
Вот подлинная до
подписанная мной
на Майора - завески
нашего дела

По имеющимся сведениям член партии Майер Виктор работающий в шахте правобережья и проживающий на Кемерудняне, при вскрытии имущества (семья и место жительства его родственника) забрал от последнего на сохранение нижеследующие ценности вещи: граммофон, сепаратор и 3 штуки выделанных кож, просьба проверить вышеупомянутые данные и в случае подтверждения Майер привлечь к уголовной ответственности.

результатах сообщите не позднее 10/III -с.г.

г. Щегловск.

Тов. Секретарь И.В. ОНТ
 18/18/

(ПИНН).